

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 ptas  
Provincias, trimestre . . . . . 750

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6417 ALICANTE Viernes 18 de Septiembre de 1931

Firmas de EL LUCHADOR

CARTERA DE UN SOLITARIO

## La agitación es un bien

Por ANTONIO ZOZAYA

Son muchos los verdaderos demócratas que se muestran desencantados ante las dificultades que encuentra la República para realizar su programa. Por todas partes hay agitaciones, luchas y conflictos. Bien quisieramos que todo se realizase en paz y concordia; pero ello es imposible. En consecuencia, no faltan pesimistas que suponen que ha sido un mal la caída de la monarquía y que la situación actual es peor que aquellas que hicieron declararse republicanas a las gentes de buena fe.

Esos pesimistas se engañan. Los conflictos actuales no han surgido por generación espontánea, sino que son obra de toda una política anterior absurda y de una administración errónea. Los principales males que nos aquejan se llaman hambre y barbarie; pero ni el hambre ni la barbarie aparecen súbitamente; son el fruto que se recoge de una mala semilla y, para cosechar otros frutos, es menester esperar a que los nuevos gérmenes evolucionen en las entrañas de la sociedad, en que son sembrados.

Aparte lo circunstancial, conviendole alguna vez elevar el pensamiento a regiones más elevadas y abstractas. ¿Si no hubiera una Filosofía, decía Madame de Staël, para negarla haría falta una filosofía. Hasta para renegar de las leyes del pensamiento y de nuestras relaciones con lo Absoluto, hace falta una metafísica. Mirémoslo todo bajo la especie de la eternidad y, sin caer en el misticismo y menos en el ascetismo que desprecia todo lo terrestre y se resigna a todos los males con la esperanza de goces y justicias de ultratumba, veremos que la mayor parte de las que juzgamos calamidades no lo son, y que, cuando pretendemos buscar en nuestro planeta perfecciones que son incompatibles con la naturaleza humana, desdudamos otras dichas y otros bienes que se hallan al alcance de todos y que perdemos por seguir a fantasmas, como aquel perro de Esopo que dejó caer al río su hermoso trozo de carne por abrir la boca para apoderarse del que se reflejaba en el agua y que no era más que un espejismo.

La vida, ahora y siempre, es oposición y es combate. Se puede asegurar que en el instante en que en el universo hubiera un perfecto equilibrio y, por ende, fuera imposible toda caída de potencial, la vida se habría extinguido. Nada es de una sola manera y las oposiciones se dan perpetuamente y por eso las hallamos en todos los símbolos. Osmur y Ahuramazda viven perpetuamente en el universo físico y en el espiritual. Cuando Brahma crea, Siva destruye. El mismo Cristianismo, para que pudiera haber una iglesia militante y un esfuerzo en el ánimo de los fieles y no una pasividad infructífera, al lado de Dios puso a Satán.

Muchos de los símbolos religiosos, ha escrito recientemente un escritor bien documentado, son geniales intuiciones de hombres cuya facultad intuitiva era más poderosa que la nuestra. «Aun tienen en los labios el agua de la sabiduría primordial; con tal profundidad traducen el sentido del universo. Basta ver con cuánta riqueza se manifiestan simbolizadas las oposiciones de la vida y cuanto empeño ponen en expresar su pensamiento. El huevo órfico, mitad blanco y mitad negro y rojo; Oknos el tejedor; los Dióscuros hermanos gemelos, que riñen o se reconcilian y aseguran así la frescura de su mocedad; la tela de Penélope; Hermes, de piel medio blanca y medio negra y que mora ya en la luz, ya en las tinieblas. Estas reflexiones de Eugenio F. de la Pumariega se hallan ya en el alemán Bachofen, en su libro acerca de la religión y de los antiguos símbolos.

Todo en el mundo es oposición. Pensar que en la vida social iba a darse una perfecta y constante armonía, un equilibrio perdurable y perfecto, que no se da en la vida individual animal y menos en la vida del universo orgánico, sería demasiada pretensión. Esperar que llegará un día en que todos los hombres serán dichosos y en que entre ellos habrán cesado por completo las luchas, es imaginar un imposible. Mientras haya vida sobre la tierra esa vida será resultado de una conjunción de energías, de un paralelogramo de las fuerzas. Será siempre la vida, como ya sentenció el péripatético, movimiento, y ese movimiento resultado de una oposición entre fuerzas dispares o contrarias. La República española no podía ser una unanimidad de criterio; porque

esa unanimidad no se ha dado jamás en la Historia. Puede haber habido épocas de calma aparente; pero en esas épocas la humanidad no ha adelantado un solo paso. Ha sido menester que la paz fuera alterada para que se realizara el progreso a golpes de yunque o a botes de lanza o a estallidos de proyectiles. Unas veces, esas luchas se realizan entre pueblos, otras porque, como decía el viejo Laurent, hay algunos que tienen misiones providenciales que cumplir. Ahora es la lucha entre clases sociales, y hasta las mismas guerras entre naciones llevan dentro escondida la conflagración social. No esperemos que todo se sosiegue en un día, ni en muchos siglos. Esto nos desconsuela porque hemos considerado que no hay más que esta vida y solamente un fin: el goce de los sentidos y de la satisfacción de los gozos orgánicos.

No caigamos por todo lo dicho en el pesimismo que llevó a Nietzsche a la negación de la Divinidad. (Gott ist tot. Dios ha muerto). El progreso es evidente y, si no somos perfectos, somos perfectibles, como ya aseguraba la vieja escolástica. Lejos de desanimarnos por la lucha constante, debemos amarla, puesto que ella ha de producir y produce como resultado, un avance en el saber y en el bienestar de los seres humanos. El mundo de hoy es mucho mejor que el de ayer, y el de mañana será, indiscutiblemente, mucho mejor que el de hoy; pero ello se ha realizado y se realiza merced a las oposiciones y a la lucha. Vayamos a ese combate con el ardimiento del soldado espartano y con la confianza en la victoria, que podrá no ser nuestra ni de una forma política que hayamos ideado, ni de un pueblo, ni de una raza; pero que, seguramente, habrá de ser la de toda la humanidad.

ANTONIO ZOZAYA  
(Prohíbe la reproducción).

## Vida obrera

Huelga en Alcoy

Ayer comenzó la huelga que tenían anunciada los carroceros y pintores de coches de la vecina ciudad del Serpis.

Las autoridades trabajan en la solución del conflicto.

Una queja justificada

Los obreros que trabajan en las obras de ampliación de curvas en la carretera de Alicante a Denia que no cobran sus haberes hace algún tiempo enviaron una delegación a visitar al gobernador civil para exponerle su justa protesta y solicitar su intervención antes de plantear la huelga.

## Lea usted El Luchador

### LA VIDA EN BROMA



UNA CIRCUNSTANCIA HORRIBLE  
—Nuestra situación era tan terrible que durante seis meses mi esposa no ha visto más que mi cara.  
—¡Pobre mujer!

Para EL LUCHADOR

Temas de actualidad

## Labor constituyente

Terminó por fin la discusión de la totalidad del proyecto de Constitución que no ha despertado el interés que hubiera sido de esperar, dada la trascendencia del asunto que se debatía. Bien es verdad que la atención pública ha estado pendiente durante el debate, de otros episodios de la vida nacional, que no obstante su menor importancia, han gozado de virtualidad suficiente para determinar estados pasionales de opinión. Y atentas las gentes al desarrollo de estos acontecimientos se han desentendido de la labor poco espectacular de los legisladores, en la que no han encontrado motivos para sentir herida su impreconcebible.

Análogamente a lo que ocurre cuando un ruido próximo impide a un auditorio apreciar la ejecución de un concierto musical, así en este caso el estrépito de las algaradas callejeras y de algunos debates truculentos ha impedido al gran público percibirse de la discusión del conjunto del Código fundamental, que ha pasado sin pena ni gloria. Ello no debe causar extrañeza conocida la pueril psicología de las muchedumbres cuya atención solo es captada por todo lo estridente y llamativo.

Pero no obsta este ambiente de indiferencia y aun de desvío que ha envuelto al debate de que nos ocupamos, para que estén en su punto algunas consideraciones sobre la obra constituyente del Parlamento.

La primera y más ardua cuestión que han de afrontar las cámaras es la de la nueva estructura nacional que haya de adoptarse en vista de los sentimientos—de resentimientos, muy acertadamente a nuestro juicio, los califica Unamuno—nacionario clásico, ni de federalismo dogmático a lo Pi y Margall; habrá que conservar el sistema centralista para aquellas regiones que no sientan anhelos centrifugos y otorgar una amplia descentralización a aquellas otras que crean merecerla y hasta la máxima autonomía compatible con que aparente unidad nacional a alguna que como Cataluña, la haya exigido aprovechándose de las circunstancias.

Así pues la estructura nacional que se acuerde será cosa especialísima; ni unitaria, ni federal, participando a la vez de ambos caracteres. Y aun en grado de descentralización o autonomía será distinto para las regiones que disfruten de esta concesión. Bien notorias son, pues, las dificultades para articular los artículos correspondientes del Código fundamental han de presentarse a los legisladores ya que a nadie se le oculta que esta cuestión compleja en sí, más aun se agudizará cuando entren en juego no solo los supuestos agravios de las regiones contra el fantástico monstruo centralista, sino las rencillas y piques que entre unas y otras se susciten por las mayores o menores tajadas que en la rebatida descentralizadora o autonomizadora que ojalá no sea atomizadora puedan obtener. Pero dejemos este particular para tratarlo por separado más adelante.

Otra de las dificultades que contribuirán a embrollar más la discusión y a retardar por tanto la fecha en que el Código fundamental entre en vigencia será la de determinar el sistema parlamentario por el que ha de regirse la República y que está íntimamente ligada con la estructura nacional que se adopte. Fuese explícitamente federal la República y no habría problema; el sistema bicameral sería el indicado. Pero no siendo aquella federal, sino federable; esto es, no perdiendo en el fondo su estructura unitaria, puesto que las autonomías y descentralizaciones que se acuerden tienen aspecto de concesión, cabe optar entre uno de los dos sistemas unitario o bicameral y aparte de los fundamentos doctrinales que en pro de cada solución aduzcan sus respectivos partidarios, cabe preguntarse: Si se adopta el primero de los indicados sistemas ¿cuál va a ser el papel que los representantes de las regiones autónomas desempeñen en las discusiones de los asuntos que afectan exclusivamente al resto del Cuerpo Nacional? Y si por el contrario, las constituyentes se pronuncian por el segundo sistema ¿no se correrá el peligro de que por la especial contextura que habrá que dar al Senado, pueda convertirse esta cámara en nidial y larvulario de los elementos retardatarios?

Algo parecido puede decirse acerca de los consejos técnicos cuyo establecimiento han propugnado algunos ilustres parlamentarios.

Pero como este artículo va siendo largo y el tema ofrece materia bastante continuaremos tratándolo en sucesivos artículos.

NEMO

**Carlos Sanjuán**  
DENTISTA  
Díaz Morcu 82 1.  
Consultas de 9 a 1  
y de 3 a 7  
ALICANTE

## Rápida

A muchos asustará la denominación que se da a la República española diciendo que es de Trabajadores, sin pensar que estamos en época en que conviene evolucionar diligentemente para adelantarse a los que pretenden avanzar revolucionariamente, y sin recordar que el régimen anterior fue durante muchos siglos una monarquía explotada principalmente por los holgazanes que al amparo de privilegios arcaicos medraban demasiado atusivamente.

Entiéndase bien que trabajador no es solamente el obrero manual, sino todas aquellas personas que con su esfuerzo intelectual, con el servicio que prestan a la sociedad, pueden justificar plenamente sus medios de vida sin ser una especie de zánganos que comen y saborean descansadamente la mejor miel de la colmena.

Trabajador es el que labora intilmente en el campo, en el taller, en el laboratorio, en el estudio, en la oficina; el que manija las máquinas; el que transforma, hace circular o transporta los productos; el que aplica la ciencia o nos educa espiritualmente con sus concepciones artísticas; el estudiante que no se matricula solo para hacer el vago y malear el dinero de sus padres; el que sin crueldad, pero con recta conciencia, aplica y hace respetar las leyes emanadas del legítimo poder del pueblo; el que con altruismo, sin esperanza de recompensa ni aún de proselitismo siquiera, se dedica a realizar obras misericordicasas.

Digase si sería justo que una República bien organizada fuese para los demás, y no preferentemente para los trabajadores que por el camino del progreso la lleven a la mayor equidad que quepa dentro de la natural imperfección humana.

Firmas de EL LUCHADOR

NUEVO REGIMEN

## Revalorización internacional de España

Por ARTURO PERUCHO

El advenimiento de la República no solo ha dignificado internamente al país abriendo nuevos cauces a las actividades españolas; ha contribuido también —y no en escasa proporción— a la revalorización internacional de España.

En estos últimos días con motivo de las deliberaciones de Ginebra, se ha podido constatar. España nunca había estado tan bien representada, nunca había hecho tan brillante papel ante el mundo, como ahora. De Quiñones de León o de aquel pobre jesuitilla Yanguas —Talleyrande muy de segunda mano— a don Alejandro Lerroux y don Salvador de Madariaga, hay la misma diferencia que entre una dictadura procaz (atañeta de una moneda vana y ensangrentada) y una República libre, digna y legal.

Durante los tiempos de la opresión borbónico-militarista, sentí muchas veces mi rostro inundado de vergüenza al ver cómo aquel hato de bandoleros alcohólicos y libidinosos manchaban el nombre de España, pero nunca fui rubor tan amargo y tan intenso como cuando en Ginebra veía hacer el parlante a Quiñones o a Yanguas y admiraba, bajo la gravedad de otros rostros, una sonrisa de conmisericordia de ironía. Llegué a sentirme avergonzado de ser español.

Y es que no había para menos. El papel que España representaba en el extranjero no podía ser más triste. Primo creía que la Sociedad de Naciones era la Asamblea Nacional; imaginaba que allí podía imponerse por rifones, porque sí, porque le daba la esparfillosa real gana. Y procedía de acuerdo con esta estúpida creencia, que la corrección diplomática de los representantes de otros países contribuyó a afirmar.

La dictadura realizó en Ginebra la misma política baja, turbia, mezquina y desleal que en España. Una política de «do ut des» que Primo tenía por muy maquiavélica y sutil, pero que no hizo sino desacreditarnos a los ojos de las naciones libres.

Los representantes de la España oficial comenzaron por adular exageradamente a Mussolini hasta que el educer, asqueado por tanto servilismo y por tanto decir que la militarada de aquí equivalía a la revolución fascista, les paró los pies, como se dice en jerga taurina.

Otro tanto les ocurrió con el Papa, quien se vio obligado a rechazar en un discurso la sugerencia de una guerra Santa, que le hizo el Borbón. Fracasados ambos intentos (el que Mussolini llamó en cierto momento «solidaridad mediterránea», que era para Primo solidaridad de compinches dictadores, y el otro, el de la guerra de religión, que horrorizó al Papa), la dictadura se lanzó por otro camino. Ya que no había podido intimidar a Francia por una cordial unión con los Fascios, se decidió a servir al país vecino de la manera más baja y repugnante, con la sana intención de sacar tajada fuese como fuese.

La política de la dictadura con respecto a Francia no varió gran cosa en todo aquel período; lo que varió fué la tajada. El dictador y su flamante Yanguas creían que Francia nos ayudaría a conseguir un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones y a lograr —¡es mucho creer!— la completa españollización de Tanger. Aparte lo estúpido de la presunción, Yanguas llevó ambos asuntos con la táctica más disparatada posible, o sea presentándolos englobados en una sola cuestión; como lo relativo a Tanger no podía salir bien, porque era un disparate pedirlo precisamente en aquel momento, nos dijeron que no a todo, y España tuvo que retirarse de Ginebra de un modo vergonzoso, echando los pies por alto... para tener que reingresar después como un pecador arrependido.

Este episodio, que significó la liquidación diplomática de Yanguas, dejó el paso libre al nunca bastante ponderado —¡y por cuántos motivos!— Quiñones de León. Este buen señor, colado de rondón en la diplomacia, además de ser tan tonto como Yanguas, es peor persona. De haber estado en sus manos, hubiera organizado en París una banda de pistoleros a la manera barcelonesa, con el noble fin de aniquilar a los emigrados españoles revolucionarios. No pudo hacerlo y se contentó con utilizar la policía de Schiappe... que ya es bastante. Para lograrlo, no tuvo otra cosa que

hacer que continuara la política seguida anteriormente con Francia. Entre él y Briand, existía un pacto tácito: «Yo diré en Ginebra todo lo que usted quiera, a cambio de que el Gobierno francés persiga en Francia a todos los emigrados que yo le indique». Por eso no hablaba casi nunca nuestro orondo embajador; por eso estaba siempre de acuerdo con lo que pensaba, con lo que decía, con lo que proponía, con lo que intentaba monseñor Briand, ministro del Exterior y aficionado a la pesca durante las vacaciones.

En Francia nos hicieron la vida imposible. Registros domiciliarios, investigaciones diarias, arbitrarias detenciones, constante séquito policíaco, destierro. Pero la política de Quiñones fracasó, como había fracasado la de Yanguas. Francia le prestó su policía, pero no se le entregó atada de pies y manos, como él hubiera querido. Cuando convino a la vecina República nos dió con la badilla en los nudillos, como hizo en tiempos de la dictadura Berenguer, al aumentar de 55 a 80 francos oro los derechos de aduana para la importación de vinos españoles, con lesión evidente de un tratado de Comercio no denunciado y con grave daño para la economía de España.

Ocurrió lo que había de ocurrir. La política turbia, desleal e interesada, de los dictadores, de los dos presuntos aprovechados como Alba y Camarón, no lograron evitar que triunfara la política franca y noble de un pueblo que ansiaba libertad y de unos políticos que lo arriesgaban todo por dársela. Vino la República y si bien en los primeros momentos tuvo la enemiga de Francia (que no se resignaba a que sus amigos de antes quedaran de golpe reducidos a la impotencia) no tardó en afianzarse y no ha tardado en reivindicar ante el mundo el nombre glorioso y respetable de España.

Las magníficas intervenciones que en Ginebra han tenido estos días los señores Lerroux y Madariaga, son prueba de esta gran obra de la rehabilitación internacional de España. La obra, aunque todavía incompleta, es magnífica porque nuestro crédito en el exterior era grande. La monarquía no manejó solamente a Yanguas y a Quiñones, sino también a Merry del Val, a Agramonte, a Aguirre de Cárcer y a tantos otros para quienes el oropel monárquico valía más que el prestigio de su patria.

Hay, pues, que completarla, señor Lerroux. No hace mucho han sido denunciados los antecedentes antirrepublicanos del actual Subsecretario de Estado. No es un caso único. La Embajada de Berna está regentada por un personaje —el señor Aguirre de Cárcer— que no ocupa precisamente el puesto que en un régimen republicano le corresponde.

ARTURO PERUCHO  
(Prohíbe la reproducción).

COMENTARIOS DE ARTE

## El "Misteri" de Elche, monumento nacional

Atento a las manifestaciones de Arte, buscador de aquellos tesoros que en apartados rincones del solar español se guardan como preciadas herencias del pasado, el ilustre ministro de Instrucción pública, detiene su atención en el «Misteri d'Elche» y encarga a la Junta Nacional de Música el contraste de los méritos de esta maravillosa página lírica, una de las más puras y características del arte sacro del siglo XII.

No era ciertamente necesario el encargo; las autoridades artísticas ya habían formado su juicio respecto a esta partitura y Oscar Esplá, nuestro gran músico cuidó anteriormente de revisarla y acudir con su cultura y con su erudición a velar por la pureza inicial de la obra que acaso vicios de interpretación, osadas incursiones de profanos habían enturbiado.

Y Marcelino Domingo, el ilustre y cultísimo ministro de Instrucción pública, atiende a la conservación perpetua de tal joya lírica, única en el mundo.

BOSQUEJOS MADRILEÑOS

## Buenos sentimientos pero...

Así como los nobles, o sean los seres privilegiados que por su sangre azul Prusia se dejaban denominar de este modo con o sin razón, están de capa caída, en cambio los sentimientos nobles, que aunque nobles son lo mismo del pueblo que de la aristocracia, esos no hay quien pueda con ellos, particularmente en lo que se refiere a la gente que tiene dinero.

Hay por ahí cada persona caritativa, pero prudente, que tira de espaldas, y dispónese de la manera de señalar. Y es que los tiempos están tan malos que a la fuerza hay que ser como ellos para poder vivir, axioma este de mucha gente que ama a Cristo pero que sus preceptos tiene la firme creencia de que han pasado de moda.

Antes existían muchos ejemplares de personas ejemplares y caritativas que iban a misa y, después, a todo pobre que encontraban en la calle le daban por lo menos una perra chica sin interés ninguno, pero ahora aquellas personas que creían un deber hacer obras de caridad, han suspendido los trabajos y han dejado de ir al personal.

A lo sumo se ve algún altruista, no muy católico que se diga que se suelta el pelo y da en la mano cinco céntimos a un manco de los dos brazos para que no los pueda coger, pero si esto llega a suceder, es decir, que el pobre lo coge sea como sea, el caritativo donante no suelta la perra chica así como así, sino con su correspondiente interés pues advierte al beneficiado que como en las próximas elecciones no vote a los monárquicos le retira su protección.

Estos, claro está, son casos aislados, los continentales, que resultan la mayoría, se llevan a cabo a base de buenos sentimientos nada más pero en lo que a la teoría se refiere.

Y es que más de un noble se hace la cuenta de que si socorre a diez infelices con una perra chica en una pieza, son dos reales lo que se gasta y sin resultados prácticos, puede decirse. ¿Qué va a hacer un ciudadano con cinco céntimos? Nada. Un cambio el donante, con los dos reales se compra una aguja de ternera, con lo que adquiere energías, y si se da el caso de que en su camino se encuentre con algún desgraciado pierde el conocimiento de debilidad, tiene las suficientes fuerzas para ayudar a llevar la víctima a la casa de socorro.

Mas nobleza en sentimientos y práctica de la caridad cristiana es indudable que pueda demostrar nadie que se precie de práctico y caritativo. Decir otra cosa sería faltar a la verdad, y esto una persona sería, aunque la vea desnuda, no lo hace.

Todo lo más que podría ocurrírsele, si acaso, sería darle un bono para que la regalara un trajeito en la doctrina, hecho a la medida... de sus deseos por lo menos.

NI MENOS NI MÁS.  
ANGEL PALANQUEX

PEDID  
Vermouth KOSTA  
Superior a todos los Vermouthssecos

Mariscos Bodegas Colón Sidras

Cerveza LA ROSA BLANCA Avenida Zorrilla, 12 Jerez-Quina FONTAN

de la obra. Luis Vich, compositor desconocido, escribió las estrofas y cánticos del «Entierro de la Virgen».

Lo verdaderamente maravilloso del Misterio es que constituye algo único en la historia de la música dramática.

La audición del «Misterio de Elche» impresionó enormemente. Las quejas de la Virgen, trozo de música auténtica del siglo XIII, sin acompañamiento de ninguna clase, melodía infinita, triste y emocional, plagada de adornos de aspecto árabe.

A los fabricantes de calzado de la provincia Se admiten representaciones para la Argelia.

Interesantes manifestaciones de Marcelino Domingo

EL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA CATALAN Madrid, (teléfono). — Marcelino Domingo ha hecho a los periodistas las siguientes aclaraciones sobre el partido radical socialista de Cataluña.

Advertisement for 'LA INDUSTRIA NACIONAL' featuring products like VENUS, PATRIA, LA REGIONAL, and LA PROTEJA. Includes text 'COMPRANDO ESTAS HOJAS' and 'De venta en todos los establecimientos'.

La Comisión de responsabilidades

MILANS DEL BOSCH DECLARA Madrid, (teléfono). — Ante la subcomisión del golpe de Estado declaró ayer el general Milans del Bosch.

El secretario de la misma ha enviado a la «Gaceta» para que lo publiquen hoy un edicto citando para que comparezcan en el término de diez días, con objeto de prestar declaración ante la misma, los señores Yanguas Messia, Calvo Sotelo, Martínez Anido, Callejo, conde de Guadalupe, Aunós y conde de los Andes.

Después de los sucesos de Barcelona

Barcelona, (teléfono). — Después de recibir declaración a alguno de los detenidos en el «Cedálos», el juez decretó el procesamiento y prisión contra Pablo Sobravia, acusado de que durante la huelga de teléfonos se apartó dinámico entre los huelguistas que realizaron actos de sabotaje.

La definición constitucional de España

Madrid, (teléfono). — El señor Guerra del Río fue interrogado por los periodistas acerca de la fórmula que ellos proponen para la redacción de artículo 1 de la Constitución.

Regresan las tropas

Barcelona, (teléfono). — Anoche, en un tren militar, llegó de Pamplona el batallón de montaña núm. 3, que siguió en el mismo tren para Figueras.

La supuesta revolución portuguesa

Vigo, (teléfono). — Las noticias que se reciben de la frontera portuguesa, acusan completa tranquilidad en toda la nación portuguesa.

Aviso importante

Se comunica a todos los socios de «Juventud Socialista» y en general a cuantos pertenezcan a la Unión General de Trabajadores, que a partir del día 1 de octubre darán principio las clases gratuitas de Taquigrafía, Aritmética y Contabilidad en nuestro domicilio social, de 8 a 9 de la noche, lunes y jueves, Aritmética y miércoles y viernes, Taquigrafía.

Le usted El Luchador

El nuevo camión CHEVROLET

2 toneladas - 4 ms. entre ejes



ADemás de las varias cualidades que apuntan la figura, encierra este nuevo chasis Chevrolet importantes ventajas mecánicas que le destacan entre todos los camiones de su categoría.

La robusta y esmerada construcción del chasis, el perfecto diseño y ajuste del universalmente elogiado motor Chevrolet, aseguran a su propietario el máximo rendimiento y servicio.

Visite nuestro Salón de Exposición, o si prefiere, gustosamente, acudirá uno de nuestros vendedores para explicarle detalladamente las ventajas que se le ofrecen en este camión.

Podemos ofrecerle las facilidades de pago de la General Motors (G. M. A. C. Plan).

ARQUES Y BONMATI Lda. PLAZA DE GABRIEL MIRO, 5 ALICANTE

El Consejo de Ministros de hoy

Madrid, (teléfono). — Esta mañana a las once y media se celebró en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

El ministro de Hacienda señor Prieto salió momentos antes por marchar al banquete con que le obsequia la Federación Taquigráfica.

Dijo a los reporteros que habían acordado que los señores Maura y Nicolau efectúen un viaje a Andalucía en la semana próxima para que puedan apreciar la importancia del problema agrícola, organizar los socorros necesarios y regular el reparto de los mismos.

El ministro de la Gobernación respondiendo a preguntas de los reporteros dijo que todavía no había nombrado los gobernadores civiles de Huelva, y Cáceres, cargos que han quedado vacantes recientemente. En Cáceres existen algunos conflictos difíciles.

Continuó Maura diciendo que ha sido resuelta ya la huelga de transportes que había sido planteada en Zaragoza. También se ha conjurado la anunciada huelga minera para el día 20, en Teruel.

Confesó Maura en conjurar estos conflictos pues se descubrió que se trataba de un movimiento que carecía de ambiente.

Agregó que mañana irá a Asturias de donde regresará el próximo lunes. Al Consejo del martes llevará la propuesta de los socorros de Andalucía, e inmediatamente realizará su viaje en unión de Nicolau, y visitarán va-

El descubrimiento de bombas en Barcelona

Barcelona, (teléfono). — A raíz del descubrimiento que realizó el policía en el término municipal de las Franquezas, fueron detenidos el herrero Juan Riay y su ayudante José Mayo Lladó.

En el domicilio del primero practico la policía un nuevo registro, que no dio resultado en el sentido de hallar más explosivos; pero sí bueno en conocimiento de que es un anarquista, de acción afecto a los organismos de ciertas organizaciones obreras que se hallaban en relación con extremistas internacionales.

Se sabe también que aprovechaba las ausencias de su mujer para dedicarse a manipular explosivos.

Parece ser que ha dicho en su declaración que acepta toda la responsabilidad que pueda caberle en este asunto y que no delataría a ninguno de los compañeros a quienes había entregado bombas.

En sus habitaciones fueron encontrados muchos folletos y libros de carácter anarquista, de los que se incautó la policía.

Relacionado con este asunto se practicó un registro en la fundición Margall, de Granollers, hallándose en un rincón de la misma dos moldes para fabricar bombas.

El dueño de la fundición parece que ignora el destino que daba a las piezas que le mandaba fundir su cliente Ruay.

Según manifestaciones del señor Margall, en su casa se fundieron cuatro bombas grandes y cinco pequeñas.

Los generales y exministros presos ARDANAZ OTORGA PODER A PROCURADOR PARA SU CAUSA

Madrid, (teléfono). — Estuvo en prisiones militares el notario señor Valiente, ante quien el general Ardanaz firmó un poder nombrando procurador en la causa que se le instruye.

UNA FRASE Un periodista manifestó a uno de los miembros de la comisión de Responsabilidades que se decía que Calvo Sotelo había pasado ya la frontera, y contestó: — Me alegro, porque si traspasa la frontera traspasará la puerta de la cárcel.

MARZO NO COMPARECE El general Marzo no ha acudido hoy a declarar ante la subcomisión de Jaca, a pesar de haberle citado en forma adecuada.

Para el lunes está citado para prestar declaración ante dicha subcomisión el capitán Salinas.

Manifestaciones del gobernador Barcelona, (teléfono). — El señor Anguera de Sojo dijo que había sido detenido un concejal del Ayuntamiento de Vilafranca de Panadés, que al frente de siete individuos se había puesto a recoger uva en una finca del término de Olerdola, en la que no tenían nada que ver ni él ni sus acompañantes.

Por la tarde dijo el gobernador a los periodistas, y refiriéndose a la sesión municipal en la cual se rechazó a proposición presentada para que se felicitará a dicho señor, que no acostumbraba a terciar en debates en que él no toma parte.

«Sin embargo — dijo — me permitiré colocar dos alocuciones al margen de lo que ayer se dijo en el Ayuntamiento.

Se habló de la situación de los presos, y a este respecto debo decir que desde el 14 de abril he pedido repetidas veces en mi calidad de presidente de la Audiencia al Ayuntamiento que contribuyera a la reparación de los desperfectos causados en la Cárcel, a cuyo requerimiento el Ayuntamiento dió una negativa rotunda.

Yo encuentro que después de esto hecho no tiene derecho a hablar de la situación de los presos.

Motín en un pueblo Albacete, (teléfono). — Comunican de Villarrobledo que el suboficial de la guardia civil en situación de retirado, señor Castañedo, discutió acaloradamente con el vecino de aquella ciudad David Ruiz, de 50 años, de profesión bracero, y pasando de las palabras a los hechos, le apaleó con un bastón de estoque y le hirió, al parecer de gravedad.

Al ser conocido el hecho por algunos obreros, le denunciaron a las autoridades, que ordenaron la detención del agresor.

Cuando lo conducía la guardia civil, los obreros, cuyo número había aumentado notablemente, protestaron ruidosamente porque no lo llevaban esposado.

Choque de vehículos Barcelona, (teléfono). — Esta mañana en la calle de la Sagrera, un auto chocó con otro, arrollándolo contra un poste de la línea de tranvías.

El Consejo de Ministros de hoy

Madrid, (teléfono). — Esta mañana a las once y media se celebró en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

El ministro de Hacienda señor Prieto salió momentos antes por marchar al banquete con que le obsequia la Federación Taquigráfica.

Dijo a los reporteros que habían acordado que los señores Maura y Nicolau efectúen un viaje a Andalucía en la semana próxima para que puedan apreciar la importancia del problema agrícola, organizar los socorros necesarios y regular el reparto de los mismos.

El ministro de la Gobernación respondiendo a preguntas de los reporteros dijo que todavía no había nombrado los gobernadores civiles de Huelva, y Cáceres, cargos que han quedado vacantes recientemente. En Cáceres existen algunos conflictos difíciles.

Continuó Maura diciendo que ha sido resuelta ya la huelga de transportes que había sido planteada en Zaragoza. También se ha conjurado la anunciada huelga minera para el día 20, en Teruel.

Confesó Maura en conjurar estos conflictos pues se descubrió que se trataba de un movimiento que carecía de ambiente.

Agregó que mañana irá a Asturias de donde regresará el próximo lunes. Al Consejo del martes llevará la propuesta de los socorros de Andalucía, e inmediatamente realizará su viaje en unión de Nicolau, y visitarán va-

El descubrimiento de bombas en Barcelona Barcelona, (teléfono). — A raíz del descubrimiento que realizó el policía en el término municipal de las Franquezas, fueron detenidos el herrero Juan Riay y su ayudante José Mayo Lladó.

En el domicilio del primero practico la policía un nuevo registro, que no dio resultado en el sentido de hallar más explosivos; pero sí bueno en conocimiento de que es un anarquista, de acción afecto a los organismos de ciertas organizaciones obreras que se hallaban en relación con extremistas internacionales.

Se sabe también que aprovechaba las ausencias de su mujer para dedicarse a manipular explosivos.

Parece ser que ha dicho en su declaración que acepta toda la responsabilidad que pueda caberle en este asunto y que no delataría a ninguno de los compañeros a quienes había entregado bombas.

En sus habitaciones fueron encontrados muchos folletos y libros de carácter anarquista, de los que se incautó la policía.

Relacionado con este asunto se practicó un registro en la fundición Margall, de Granollers, hallándose en un rincón de la misma dos moldes para fabricar bombas.

El dueño de la fundición parece que ignora el destino que daba a las piezas que le mandaba fundir su cliente Ruay.

Según manifestaciones del señor Margall, en su casa se fundieron cuatro bombas grandes y cinco pequeñas.

Los generales y exministros presos ARDANAZ OTORGA PODER A PROCURADOR PARA SU CAUSA

Madrid, (teléfono). — Estuvo en prisiones militares el notario señor Valiente, ante quien el general Ardanaz firmó un poder nombrando procurador en la causa que se le instruye.

UNA FRASE Un periodista manifestó a uno de los miembros de la comisión de Responsabilidades que se decía que Calvo Sotelo había pasado ya la frontera, y contestó: — Me alegro, porque si traspasa la frontera traspasará la puerta de la cárcel.

MARZO NO COMPARECE El general Marzo no ha acudido hoy a declarar ante la subcomisión de Jaca, a pesar de haberle citado en forma adecuada.

Para el lunes está citado para prestar declaración ante dicha subcomisión el capitán Salinas.

Manifestaciones del gobernador Barcelona, (teléfono). — El señor Anguera de Sojo dijo que había sido detenido un concejal del Ayuntamiento de Vilafranca de Panadés, que al frente de siete individuos se había puesto a recoger uva en una finca del término de Olerdola, en la que no tenían nada que ver ni él ni sus acompañantes.

Por la tarde dijo el gobernador a los periodistas, y refiriéndose a la sesión municipal en la cual se rechazó a proposición presentada para que se felicitará a dicho señor, que no acostumbraba a terciar en debates en que él no toma parte.

# Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

## Deportivas

### Balompicé

Ramonzuelo jugará el próximo domingo contra el Elche?

El periodista es indiscreto, cuando de dar noticias a sus lectores se trata. Y por esta circunstancia, podemos hoy casi asegurar, que el gran Ramonzuelo, vestirá el próximo domingo la camiseta «blanquiazul», esa camiseta de sus primeros grandes triunfos y que puede que vistiéndola, vuelva a recordarlos en el mismo terreno en donde los consiguió.

Ayer oímos hablar a varios directivos «herculanos»; se nombró a Ramonzuelo, y nuestros oídos abrieron sus tímpanos grandemente, para escuchar lo que decían. La conversación es larga, pero las últimas palabras fueron estas... si, es seguro, Ramonzuelo el domingo se alineará contra el Elche, Ramón jamás ha negado su concurso para alguna obra benéfica y...

Y es verdad, Ramonzuelo, siempre que se le ha requerido para obras benéficas, siempre se ha puesto incondicionalmente a las órdenes de los organizadores, por lo que no nos extraña que el próximo domingo, vuelva a vestir los amados colores que un día defendió.

Si como esperamos, llega a alinearse, cosa que diremos desde estas mismas columnas, mañana, aumentará notoriamente el interés del partido y es una garantía más del éxito que ha de tener esta organización pro obreros sin trabajo.

## C. D. San Blas, Marina F. C.

Por primera y última vez, y correspondiente al campeonato local, se encontrarán el próximo domingo a las 9 y media de la mañana los equipos San Blas y Marina, en el campo de la carretera de Villafraquez.

Difícilmente logrará el Marina alcanzar al San Blas que va a la cabeza de la clasificación actual, muy honradamente. Pero si, como cabe esperar, los del Marina luchan con el entusiasmo que les caracteriza, a la vez lograrán vencer al C. D. San Blas, aunque ello no influya en la clasificación.

**«Compre sus neumáticos en Casa Serrano, de Elche, y ahorrará dinero»**

## Quejas del vecindario

Señor Alcalde: Entendiendo el que suscribe, es de deber de ciudadanía poner en conocimiento de V. S., los defectos que en la población observare, lo hace hoy, por si merece que para cuando pueda ser, sea tenido en cuenta.

La pavimentación de la Plaza de Juan Poveda; debido al uso y desgaste por el tiempo, está en estado lamentable, pues constantemente las cacerías caen, y los transeúntes sobre todo si parecen de los pies que general mente son muchos, sufren para circular por ella.

Cree el exponente; que picando las locetas que componen la pavimentación de dicha plaza, y rellenando con cemento las juntas de las mismas que están al descubierto, quedaría solucionado.

No dudando los vecinos de dicha plaza, de la rectitud y buen criterio de su alcalde, por anticipado se lo agradecen, con la seguridad de ser atendidos.

ENRIQUE MARIMÓN

## Labor republicana

### Conferencia en Carolina

Esta noche a las diez dará una conferencia en el Círculo Republicano de Carolina (Sevilla), 100) el cateórico y concejal don José Pérez Garza-Furió.

Desarrollará el tema «Sugere ideas sobre el Estatuto Valenciano».

### Otra en los Angeles

Según ayer anunciamos, mañana sábado a las nueve y media de la noche y en el Círculo Republicano de la partida de Los Angeles, el ex diputado provincial don Pascual Ors Pérez, disertará sobre el tema «En defensa de la República».

## El domingo en Muchamiel

El próximo domingo y en uno de los mas espaciosos locales del vecino pueblo de Muchamiel, nuestro querido amigo y correligionario, el reputado doctor don Juan Albert Blas, explicará una conferencia de divulgación del ideario de Partido Republicano Radical Socialista.

El acto comenzará a las siete de la tarde y el tema a tratar es «Opciones políticas y sociales del momento».

## Consolatrix..

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELO... PON COINA DE GAS

Lea El Luchador

## Cartera de Sociedad

Llegó de Madrid don Aurelio Fernández Latorre.

—Ha dado a luz un niño la esposa de don Juan Amorós Pina.

—En la Universidad de Valencia ha obtenido la licenciatura de Filosofía y Letras la señorita Lolita Pérez Cervera hija del expresidente de la Diputación don Manuel Pérez Mirete.

—Continúa enfermo el subdelegado de Medicina, nuestro muy querido amigo don José Gadea Benito.

—SE TRASPASA o ALQUILA oficina con mobiliario, establecida en el centro de la ciudad. Razón en esta Administración.

Llegó de La Roda don Luis Nadal.

—Terminadas sus vacaciones veraniegas ha regresado el doctor Carlos Schneider, bacteriólogo del Instituto Provincial de Higiene.

—Acompañado de su secretario particular señor Ferrer, ha salido para Tremp (Lérida) el presidente de la Diputación don Franklin Albricias, muy querido amigo nuestro.

—Regresaron de Madrid nuestros queridos amigos don Juan José Cremades, don Antonio Pérez Loredo, don Juan Garriga Muso y don Ambrosio Asensio Gómez.

—Se encuentra en Alicante nuestro amigo el joven estudiante murciano, don Jaime Cerezo Iñesta, alumno de la Escuela Profesional de Comercio.

Reciba nuestra más cordial bienvenida.

## Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

### ENTRADOS

Ophir, noruego, de Valencia con carga en tránsito.

G. G. Laferriere, francés, de Orán con pasajeros.

Artza Mendí, español, de Bilbao y Almería, con carga general.

### DESPACHADOS

G. G. Laferriere, francés, para Marsella, con pasaje.

Cabo Tres Forcas, español, para Valencia y escalas hasta Marsella, con carga general.

Artza Mendí, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Iberia, sueco, para Almería y Gothenburgo, con carga general y fruta.

Opeir, noruego, para Almería, Southampton y Newcastle, con fruta.

Lea usted El Luchador

## El ex gobernador de Toledo

Sustituido en su cargo por propia petición, de gobernador civil de la provincia de Toledo nuestro estimado director don Alvaro Botella Pérez, regresa a Alicante para dedicarse a sus habituales ocupaciones y reintegrarse de hecho a la dirección de EL LUCHADOR.

Según nos comunican de Madrid, el señor Botella, que ayer entregó el mando de la provincia a su sucesor el señor Fernández Valderrama, llegará a Alicante en el tren correo de mañana.

## Moneda extranjera

### CIERRE DE HOY

Facilitado por el Banco de Vizcaya

Francos franceses . . . 43'30

Libras . . . . . 53'65

Francos suizos . . . 215'60

Liras . . . . . 57'75

Belgas . . . . . 153'65

Dólares . . . . . 11'085

Florines . . . . . 4'455

Marcos . . . . . 2,5975 2'605

Escudos . . . . . 48'75

Paos argentinos . . . 2,85x237

Coronas suecas . . . 2,955

Coronas noruegas . . . 2,9525

Coronas danesas . . . 2,9525

## DOCTOR

Federico Sellés Miquel

EX - ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS

Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 6 a 7

PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

Lea usted El Luchador

## Junta de Obras y Servicios del Puerto de Alicante

### Exámenes de Guardamuelles

Ordenada por la Dirección General de Obras Públicas de 20 del actual la reorganización del Servicio de Guardamuelles con motivo de la implantación de la jornada de ocho horas, y de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 10 del Reglamento del Servicio, se abre concurso para cubrir siete plazas, con los aspirantes aprobados, con arreglo a las condiciones que figuran en el tablón de anuncios expuesto en el vestíbulo de las oficinas y los datos complementarios que se facilitarán a los aspirantes que lo deseen, en la Dirección del Puerto.

Dadas las excepcionales condiciones de remuneración que se han otorgado a estos agentes, se verificará en los exámenes y concurso una escrupulosa selección, y es por tanto inútil la presentación de los que no gozaran de una reputación intachable o les faltara alguno de los requisitos que exige el citado Reglamento.

La recomendación que se presente, estará diez puntos en la clasificación del examen.

El plazo para la admisión de instancias terminará el día 30 de Septiembre de 1931.

Alicante 25 Agosto 1931.—El Presidente, Heliodoro Madrona.—El Secretario-Concejal, Rafael Asín.

Lea usted El Luchador

## Sucesos

### Así dan gusto las juergas

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia, Pedro Sánchez Miralles, por negarse a abonar 20 pesetas importe de consumiciones hechas en el Café Ideal Artístico.

### Las bravías

Han sido denunciadas al Juzgado Municipal, Enriqueta Quirant García y María Córdoba Quesada, por riña y escándalo.

### Es andalosos

También han sido denunciados al mismo Juzgado, Diego Saura Montes y José Garzón Sánchez por riña y escándalo, resultando ambos con lesiones leves.

### Un «avanzado»

Juan Jaén López, es un hombre que ha leído a los clásicos sacando en deducción que la propiedad no existe. Al efecto intentó apropiarse 300 pesetas de Francisco Belda Lozano, a quien además insultó.

Francisco, que no cree en esas teorías, contó lo ocurrido al Juzgado, donde intentarán hacer cambiar de ideas y procedimientos a Juan Jaén.

## Círculo R. Radical Socialista

### Distrito 1.º (Oeste)

Este Círculo, domiciliado en la Plaza 14 de Abril número 6, 1.º, será inaugurado el próximo día 20 a las 17'30 horas, a cuyo acto, la Directiva del mismo, tiene el gusto de invitar desde estas columnas (por no haber tiempo material para hacerlo particularmente) a los directivos de los círculos republicanos y socialistas de la ciudad.

Se convoca a los socios de dicho Círculo al acto inaugural del mismo, que tendrá lugar el próximo domingo a las 17'30 horas.—El Secretario, R. Píera.

## Cámara de Comercio

Ha quedado abierta en las oficinas de esta Cámara—plaza de la República número 12—la inscripción para las clases de francés, inglés y taquígrafía. La inscripción puede hacerse todos los días de 10 a 2 y de 4 a 6. El importe de la matrícula es de pesetas 2'50 mensuales por curso. Las clases darán comienzo el día 1.º de octubre.

## Incendio en un estereolero

Valencia, (teléfono).—A las dos de la tarde de ayer, avisados los bomberos que en los estereoleros que el Ayuntamiento tiene en las cercanías del poblado de Marchalenes se había declarado un incendio, acudió el servicio de guardia con el material consiguiente hacia el lugar del fuego, comprobando que éste se había declarado en un montón de estiercol de los varios que hay en el citado sitio, en donde trabajaron con denuedo para extinguir el voraz elemento.

## Espectáculos

### CENTRAL CINEMA

«Una fiesta excepcional» y «Locuras de amor».

### SALON ESPAÑA

Estreno de la bonita película «Noche de trópico».

## Alcanzado por un tranvía

Valencia, (teléfono).—Dionisio Martínez Navarro, de 61 años, iba acompañado de un hijo suyo por la calle de Cuarte cuando al llegar cerca del Mercado de San Sebastián no se fijó que iba detrás el tranvía de la línea de Ruzafa-Matadero, cuyo vehículo le dio un fuerte golpe, al mismo tiempo que iba a bajar el Martínez a la calzada.

Trasladado al Hospital, el médico de guardia le apreció lesiones de carácter grave.

## Desaparición de un niño

Valencia, (teléfono).—Ayer mañana salió del hotel Munich con dirección a la calle de Cerrajereros el niño de doce años Pedro Muñoz, sin que hasta la hora presente haya vuelto a su domicilio, ni al hotel.

El pequeño, que viste blusa y pantalón corto, tiene en el ojo derecho una nubecilla.

## Por la infancia desvalida

## Una expedición simpática

Mañana regresarán de Agres las 64 niñas de las Casas de Beneficencia de Alicante, que han veraneado en aquel espléndido paraje de nuestra provincia.

Van a recogerlas y les acompañarán en su regreso, el gobernador civil, el alcalde de Alicante, primer teniente de alcalde, el presidente accidental de la Diputación, el inspector Provincial de Sanidad y los presidentes del «Rotary Club», «Automóvil Club» y «Hércules F. C.»

Ha sido invitada la Prensa. Asimismo acompañan a los expedicionarios varios coches particulares y alguno de las sociedades obreras.

Cuanto coches deseen formar parte de la expedición deben reunirse entre 2'30 y 3 tarde frente al «Automóvil Club» o en Agres a las cuatro treinta.

## El peligro de los automóviles

Valencia, (teléfono).—En el camino de Moncada ocurrió una desgracia que por poco cuesta la vida a una mujer y aun hijo que llevaba en brazos.

Según referencias, Antonia Leandó Fernández, de 43 años, salió de casa con ánimo de comprar unas vituallas para la comida.

Antonia llevaba en brazos a un hijo suyo de tres años, llamado Joaquín Vargas Leandó, y al llegar a la carretera vió en la parte contraria a una amiga, y para reunirse con ella intentó cruzar el arroyo, sin fijarse que a toda velocidad venía el auto 11.711, que la arrolló, sin que los esfuerzos del chófer pudieran evitar la desgracia.

La madre y el hijo fueron trasladados a la casa de Socorro del Museo, donde apreciaron a la mujer y al niño heridas de consideración. La madre fué trasladada al Hospital en vista del grave estado.

## Productos

### HELVISPA

Examinad nuestros albums y listas de precios, y pedid nuestros artículos que se hallan de venta en todas las Droguerías

Lea usted El Luchador



Exquisito Vermouth Marcial Samper. El mejor Vermouth según los inteligentes. Pidanse botellines en todos los ESTABLECIMIENTOS.

## HELVISPA S. A.

FABRICA ESPAÑOLA DE BARNICES CELULOSA - ALICANTE -

Fábrica, Oficinas y Salas de demostración: Calle de Moratín (Frente a la Estación de Murcia)

Apartado de Correos número 213 Teléfono número 2433

## GRAN OCAZION

Se construyen Cabinas Para chasis «CHEVROLET» terminadas a 750 PESETAS

Pablo Iglesias, 28 Taller de GORGE Frente a la Casa del Pueblo - ALICANTE -

## Colegio Politécnico de San José

FUNDADO EL AÑO 1870 Bailén, 29.-ALICANTE

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos, para cursar los estudios siguientes: 1.º Enseñanza graduada, Bachillerato, Comercio, Magisterio y Carreras especiales. Este Colegio es la

## Residencia oficial de Estudiantes

ANEXA AL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE ALICANTE

Para detalles referentes al Pensionado oficial y solicitud de inscripción como alumno interno o medio-pensionista dirigirse a la Secretaría del Instituto o al Jefe de la Residencia Don Rafael Chinchilla Milego, Director del Colegio, Bailén, 29. Las plazas a cubrir en esta residencia son 50 para alumnos internos y 25 para medio-pensionistas.

## AUTOMOVILES DE LANCE

A

## PRECIOS BARRATISIMOS

VENDEMOS

Camión carrozado CHEVROLET y turismos de diferentes marcas

Omnibus FORD

## Arques y Bonmatí Lda.

Plaza de Gabriel Miró, 5 ALICANTE

## Colegio Francés de Alicante

Plaza de la Independencia Primera Enseñanza—Niños y Párvulos Apertura de curso: 1.º octubre

Situación inmejorable.—Clases espaciosas y bien soleadas.—Dos patios cubiertos.—Un patio al aire libre de mil metros cuadrados.—Completamente reorganizado.—Profesorado francés y español.—Enseñanza moderna.—Educación moral.—Educación cívica.—Educación religiosa (facultativa).—Educación física.

Desde la edad de cinco años aprende el niño a hablar el francés

Grandes éxitos en los exámenes de ingreso al Instituto y a la Escuela de Comercio.

Nota importante: Se ha suprimido la matrícula para niñas. El señor Director recibirá a los padres de los alumnos desde el 15 de corriente, por la mañana de 11 a 12 y media y por la tarde de 4 a 6

## Residencia oficial de Estudiantes

Anexa al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante (Antiguo Colegio de San Luis Gonzaga; Miguel Soler, 4)

Se pone en conocimiento de los interesados que desde el 15 del actual queda abierta la inscripción para cubrir 50 plazas de alumnos internos y 25 medio-pensionistas.

Siendo, por orden de la Superioridad, el número de plazas limitadas, cubierto el cupo quedará cerrada la matrícula. En el curso 32-33, sólo se proveerán las vacantes que resulten por haber terminado los alumnos sus estudios en este Instituto.

Cuanto detalles necesiten los alumnos para los efectos de su residencia podrán solicitarlos de la Secretaría del Instituto o del Jefe de la Residencia don Bernardo Pérez Buedes, Auxiliar numerario de la Sección de Ciencias de este Instituto.

Para los efectos de la preparación a ingreso en 2.ª Enseñanza queda establecido un cupo de 50 alumnos.

Para EL LUCHADOR

CRONICA DE ROMA

Los tesoros sumergidos

Verdaderamente si la Humanidad pudiese recobrar los tesoros sumergidos en el mar y perdidos, ya a causa de algún combate naval o simplemente a consecuencia del mal tiempo, no hay duda de que la riqueza del mundo, en oro y piedras preciosas, haría algo más que duplicarse. Y si a eso añadimos los tesoros que indudablemente yacen enterrados en campos y en ciudades, asusta pensar lo que podría llegar a reunirse.

Por esta razón siempre ha habido buscadores de tesoros. Y también por esta causa durante el siglo pasado se vendieron muchos millones de tratados que enseñaban a buscar tesoros ocultos. Naturalmente, con ello no se hacía más que explotar la credulidad pública, porque ya se comprende que los solos tratados no contenían una sola idea dotada de sentido común.

Luego vinieron los adivinos, los que por medio de su arte, más o menos mágica, ponían al descubierto las riquezas que guardaban la tierra o el mar, pero es preciso confesar que fracasaron ruidosamente. Otros en cambio y sin objetos tan ambiciosos, se limitaron a buscar corrientes subterráneas de agua, tesoros arqueológicos, como los que recientemente se han puesto al descubierto en la Isla Sacra inmediata a Roma, gracias a las indicaciones de una jovencita vidente y no se puede negar que los éxitos que han podido atribuirse son bastante más numerosos.

Por otra parte, nos consta que el servicio se presta en Alicante como en pocas poblaciones españolas y ello nos complace mucho.

el mar al Banco de Inglaterra, donde deberá ser depositado. Tal vez en vista del éxito obtenido ahora se harán nuevas tentativas con respecto a otros tesoros sumergidos. Es posible que de día en día se perfeccione la técnica de salvamento y se consigan cosas que hace poco tiempo habrían parecido imposibles, pero, de todas suertes, habrá que luchar siempre con la arena y el fango, que en muchas ocasiones cubren y entierran por entero algunos cascos de embarcaciones que de otro modo estarían a nuestro alcance, dadas las facilidades de que se dispone en la actualidad.

HUGO MENQUINI (Prohibida la reproducción).

Contestando a una queja

Una nota del Jefe de Telégrafos

Refiriéndose a la queja que en nuestro número del miércoles insertáramos, hemos recibido una atenta carta de nuestro distinguido amigo el Jefe de Telégrafos señor Bomant. Dice el señor Bomant que solo en muy contados momentos puede formarse una cola de 6 u 8 personas en la ventanilla de despachos y que dedicar dos oficiales permanentemente a este servicio no tendría justificación alguna. Por eso es reconocido así.

Por otra parte, nos consta que el servicio se presta en Alicante como en pocas poblaciones españolas y ello nos complace mucho.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo señor Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, Sag Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Table with financial data: Cuentas corrientes vista, Cuentas corrientes a 8 días preaviso, Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren, Bonos a vencimiento fijo, etc.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS.

Muchamiel

Sesión del Ayuntamiento del día 16 de Septiembre

Antes de empezar la sesión, el corresponsal presenta al señor Alcalde su carnet de identidad, manifestando que acudía en representación de El LUCHADOR, pidiendo permiso para sentarse, contestándole el señor Presidente, que como no había asientos, que se pusiera en la puerta en primer término.

El Concejal don Livardo Brotons, pregunta al Presidente si el representante de la Prensa tiene derecho o no a que se le conceda asiento, respondiendo éste que, como el Ayuntamiento carece de tribuna y de asientos para la Prensa, no podía sentarse, que a la otra sesión le pondrían una silla a la puerta del Salón de actos. Todos vemos en el local dos sillones vacíos, y el corresponsal tiene que tomar las notas de pie y en la oscuridad, agradeciendo desde estas columnas la deferencia que sabe guardar a un representante de la Prensa, el señor Alcalde.

Se da lectura a varias instancias que son aprobadas con algunas variaciones.

Se acuerda la inspección definitiva al Cuartel de la G. C. para que éste sea habitado.

Se da lectura a una carta de don Nicolás Bañet reclamando parte de los honorarios devengados por la inspección realizada en el Ayuntamiento, según el acuerdo de la primera Comisión Gestora. Después de breve discusión se acuerda que informen sobre el particular los señores que componían dicha Comisión.

El señor Presidente manifestó que en la alineación del ensanche había encontrado una variación de desnivel desproporcionada, cosa que le extrañaba muchísimo, contestando el concejal señor Antón, que de esa anomalía solo se podía hacer responsable al Arquitecto es mas, que cuando se hizo la primera alineación mandada por el actual Alcalde, aparecen en los libros gastados 1.500 pesetas, mientras que, en la segunda alineación, siendo Alcalde el señor Antón, no costó ni un céntimo.

Se trataron algunos asuntos más de escaso interés y se levantó la sesión, sin más discusión.

Difusión. Ha fallecido el socio del Círculo Republicano Fernando Figuerola, persona que gozaba de grandes simpatías en el pueblo, por su carácter afable. En virtud de un acuerdo de la Junta general, entregarán a la viuda 0'50 pesetas cada socio de este Círculo.

Des-anse en paz el i fortunado compañero y reciba la familia nuestro más sentido pésame. CERRA DONAL Muchamiel 18 sept mbre.

Abelardo Chápoli Galán Alquilador de bueyes vacíos

Academia Matemática. (A base de la antigua Academia Segura preparatoria para carreras militares). PREPARACION CON ARREGLO A LOS PROGRAMAS DE INGENIEROS DE CAMINOS, INDUSTRIALES, AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Y EN GENERAL CUALQUIER CUESTIONARIO OFICIAL DE MATEMATICAS. Detalle: de 4 a 6 tarde, en la Ciudad Jardin, General Marvá, Calle D, número 22. Teléfono, 2491

Correligionarios. Hospétese en Madrid en el HOTEL SEVILLA antes Príncipe. Todo confort... Pensión completa DE 11 A 15 PTAS. Príncipe 7, (esquina Plaza Canalejas)

Lea EL LUCHADOR. CASA SERRANO. Neumáticos y accesorios. La que más barato vende en la provincia. Compra-venta de coches usados. - EL CHE -

SE VENDE MOTOCICLETA Harley-Davidson completamente equipada, con equipo eléctrico "FIAT" bocina DELCO-REMI a toda prueba. Precio baratísimo. Detalle a su propietario. Alfredo Llopis Armería Bernácer Alicante

Linea de automóviles. EL CHE - ALICANTE SALIDAS. DE ALICANTE DE EL CHE. 7,30 mañana 8,15 mañana. 11 9. 12,15 12,15. 3,30 tarde 2,30 tarde. 5 3. 7 7.

Gran Hotel Samper. Comedor de primer orden. Habitaciones al mar. American-Bar. Café. Paseo de los Mártires ALICANTE

Pensión Alicantina BARCELONA. Ronda Universidad, 4, principal. Teléfono 16.921. Situado en el centro de la capital. Precios moderados. Director Gerente VICENTE LLORET

Estucos. Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles. Esgrafios y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color a base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 17, 2º. PENSIÓN ALICANTINA

Vendo auto "PEUGEOT" 7 caballos, por tener que ausentarme. Razón: Graviña, 17. Don Ramón Martín.

Se necesita Dependiente para Peluquería de Señoras. Para informes dirigirse Peluquería Llopis, Méndez Núñez, 10 (Frente al Central Cinema) Alicante

Ocasión única. Urge venta automóvil BUICK Gran Sport, como nuevo. Barátisimo Razón: Reina Victoria Hotel.

SE OFRECE joven para trabajar por las tardes en despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

Ofrece trabajo Necesitase persona conocida para negocio de Seguros sobre la Vida y bien relacionada, para viajar esta provincia con el cargo de Instructor-Productor, con sueldo, comisión y dietas. Ofertas por escrito a la Redacción de este diario. Inútil ofrecerse sin referencias y sin poseer los conocimientos necesarios el cargo

Pieles. Se hacen y reforman toda clase para señora. También sombreros de señora y caballero quedando como nuevos. Precios económicos. Sagasta, 12, entresuelo. Frente a la Ferretería de Mora.

Huerto-Chalet. Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sagbio, 6, 2º

DOCTOR Francisco Soler. FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.) Especialista en enfermedades de Niños, Matriz, Asistencia a partos. Méndez Núñez, 4 ALICANTE

Automóviles CHRYSLER. Distribuidor Provincial Federico Guardiola

DOCTOR F. Fajardo Guardiola. MEDICO ODONTOLOGO. Enfermedades de la boca y dientes. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

DOCTOR ESPUCH VIDAL. del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS. J. Costa, 9. (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DOCTOR Juan M. Santalalla. ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES. Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una. SAN FERNANDO 46

CENTRAL CINEMA

HOY. Una fiesta excepcional. SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

Vidrios - Lunas - Marcos. Precios baratísimos. José Candela y C.ª Ltda. ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEVA. BAILEN, 23 y 25 ALICANTE. Frente a la Posada "La Unión."

EXIJA CINZANO EL MEJOR VERMOUTH

Escuela Modelo. EDUCACION EVANGELICA. Calles de la Baza, 44, 45 y 46; JUAN DE HERRERA, 4. ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificio propio, especialmente construido para colegio. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. VESTUARIO - DINERO - MUEBLES - CINEGRAFIA. CENTRO BIBLIOTECA ESCOLAR. GABINETE DE FUMOS. CLASER QUARTER PARA BEBIDAS Y VERDAS

FAÇADIN. Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadín» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, modern, molde, etc. Pedir esta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades ALICANTE

PARA LA SALUD DE SUS PIES PEDYKUR. ANDA BIEN. PIES DOLORIDOS, CANSADOS, PESADOS, ARDOROSOS, LLAGADOS, INFLAMADOS, ETC. EL BANO DE PIES PEDYKUR refresca, vigoriza y desahoga los músculos y los nervios de los pies y endurece la piel, evitando la hinchazón y la sensibilidad dolorosa, por mucho que se aña. Es además un activo desinfectante. Quita el dolor de los callos, durazas y huesates; cura la inflamación y la quemadura en las plantas de los pies, las llagas producidas por el sudor o por el calzado y evita los malos olores con su agradable aroma. Tubo para 2 baños, 50 céntimos. Frasco para 15 baños, 3 pesetas. Venta en farmacias y Centros de Espectáculos. Dep. Ronda Universidad, 6. Barcelona.

De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta 16. (Casa Huesca) y en Callosa de Segura, Victoriano Pineda. Droguería

EL MEJOR PURGANTE CARABAÑA DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTITHERPETICAS. AGUAS DE Jabón de Sales de Carabaña Medicinal y de tocador. - El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla pequeña, 0'80; grande, 1'25. Pedidos: Hijos de R. Chavarrí, Lealtad, 12. Madrid. De venta en perfumerías y droguería

CALDO MAGGI

ES DELICIOSO

Lea El Luchador